

HERALDO DE ALICANTE

ANUNCIOS
pago anticipado

Año VI—Núm. 1.498

Martes 22 de Marzo de 1910

MAYOR, 36: PISOS 2.º Y 3.º

SUSCRIPCIÓN
pago adelantado

Agua de Solares

Especialmente indicada en los **OSTRORROS INTESTINALES, NEURASTENIA GÁSTRICA E HIPERLOIDIA.**
De uso universal como **AGUA DE MESA.** Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja 1906.
Do venta en farmacias y droguerías.

Depósito: San Fernando, 25.—D. RAFAEL SAMPER

Las subsistencias

Una denuncia que se nos ha hecho hoy relativa a los escandalosos abusos que se cometen en la plaza Mercado, tanto en la primera calidad de los artículos alimenticios, como en el latrocinio que los vendedores cometen en el público, nos ha impulsado a escribir unas líneas llamando la atención de los municipios que forman la comisión de mercados. Más al hacerlo así, nos encontramos sorprendidos con la lectura de un artículo publicado en *Eco de Levante* hablando en parte de este asunto y por cuyo motivo reproducimos algunos párrafos.

Dice así:

«Constituye tema frecuente y primordial de conversación en Alicante, lo que atañe a la capitalísima cuestión de las subsistencias, y a la pésima calidad de las mismas.»

Y con ser muy subidos los precios que alcanzaron entre nosotros todos los artículos, sólidos y líquidos que forman las subsistencias—poniendo esto en serias dificultades, señaladamente, a las clases modestas y trabajadoras—no es esto lo esencial, a pesar de su grande e indiscutible significación, lo que más preocupa al público, y a la pésima calidad de la gran mayoría de las subsistencias alimenticias.

No basta ya la vigilancia de los autoridades, puesto que algunos comerciantes de mala fé, a espaldas de aquéllas, expenden en ocasiones artículos que no reúnen condiciones para la venta.

Y de esto pueden dar fe cuantos concurren al mercado para proveerse de carnes, leche y otros artículos, pues en más de una ocasión habrán notado que las carnes, además de ser de calidad defectuosa, denuncian, por su olor, llevar más del necesario tiempo de muertas.

Y de la leche ya no hablemos, pues el pobre enfermo que busca en ella reparación a las pérdidas que le originó una enfermedad, encuentra que la tuerca y el comercio sin entrañas, le sirven abundante agua con almidón, bautizados con leche.

Y mucho podríamos decir del pescado y de las legumbres; pero bastante con significar, que en la expendición de estos artículos, se siguen análogos procedimientos, con daño para el vecindario.

Vivimos, pues, punto menos que de milagro, por consecuencia de la mala calidad de las subsistencias alimenticias que se expenden.

Esto demanda que la Corporación municipal extreme su celo, poniendo especial atención al capitalísimo problema de la calidad de las subsistencias, que no existe ningún otro que pueda interesarnos más vivamente que éste, que se relaciona con la salud y la vida.»

Esto dice el órgano de los canalejistas, omitiendo el robo escandaloso que realizan los vendedores; y hemos de tener muy en cuenta que el director del periódico que así se expresa, así excita a las autoridades y así protesta de tamaños abusos, el director de *Eco de Levante*, es el primer teniente alcalde y presidente de la comisión de Mercados D. Ernesto Mendaro.

Y este municipio que tan directa intervención tiene en los intereses del vecindario, fulmina censuras contra sí mismo haciéndose pasar por el más espantoso de los ridículos.

Dos actitudes podemos atribuir al señor Mendaro; ó no cumple con su deber evitando aquellos abusos que denuncia en su periódico, ó es cómplice de ellos

Pero aunque yo había leído y admirado algo de lo mucho que has escrito con tu pluma de oro, no creí nunca que fuera tan inmenso tu corazón, tan enorme tu cerebro, tan generosa tu propaganda.

No te extrañe, maestro, esta incredulidad mía, y perdónala con toda la bondad de tus bondades.

En las tierras americanas estamos desgraciadamente acostumbrados a dudar, porque estamos también acostumbrados a sufrir la decepción que producen las reputaciones falsas, ya las imrovisemos nosotros mismos en nuestros propios países, ya nos vengan de fuera con la petulancia irritante del extranjero.

Ha necesitado, pues, que me convencieras con tus hechos; y con tus hechos me has convencido hasta la saciedad, si alguien puede saciarse de tu mente insignie, de tu bondad evangélica, de tanto mérito y tanta virtud como te adornan moralmente.

Desde cuándo no sentía mi alma, como sintió el domingo, en la gentil Matanzas, al conmovérte tu oratoria de apóstol, con la luz de la verdad, con la fuerza de la fe, con la ternura del amor, con los primores del arte, con el genio de un idioma lujoso y grandilocuente!

Desde cuándo no llegaban a mí, en verbo castellano aquellas ráfagas brillantes y confortativas que salían de tu boca, cual si un pedazo de cielo se hubiese abierto para que un poco de bien perforase la sierra cubana!

Testigo mudo, desengañado y triste de nuestras luchas internas, tengo oídos tales denuestos en las tribunas públicas, tengo escuchadas tales blasfemias en los mítins callejeros, que he llegado a sentir el horror de la palabra que se lanza al viento, porque siempre la he visto lanzar como una bomba, como saeta, como un instrumento destructor y disolvente.

En cambio tú, maestro de maestros, sientes tu vocabulario como quien siente una cesta de flores y en cada voz pone una idea, y en cada idea un germen creador y fecundo.

Hablas como debió de hablar Cristo junto a las dulces aguas del lago Tiberiades, como deben hablar todos los hombres que aman la vida, que respetan a su prójimo, que anhelan la felicidad del género humano, que ansían el perfeccionamiento de nuestra especie, no por la razón de la fuerza, sino por la fuerza de la razón; eres sabio, elegante y jugoso; posees la majestad venerable de las mentalidades elevadas; dices con la serenidad y la transparencia de quien no siente pasiones ni teme exteriorizar ningún torpe sentimiento; persigues tu ideal por el sendero rectilíneo y luminoso que han seguido invariablemente los pastores altruistas de nuestro rebaño; te singularizas por la sencillez de tu forma y la dulzura de tus gestos; que las buenas causas no se predicen a grito herido, ni se imponen manoteando a las multitudes, juzgas a tu patria como yo quisiera que juzgáramos nosotros a la nuestra, como lo más sano y lo más perfectible, y así logras convencer y arrastrar y unir con guirnaldas de pensamientos, con cadenas imateriales, naciones que separan los mares y almas que separan los abismos de la conciencia.

Sin la intensidad de tu sentir, sin la grandeza de tu pensar, yo siento cómo tú, yo pienso como tú; porque opino que la manera más hermosa de sentir y de pensar, consiste en que nos respetemos todos, y nos amemos todos, y lleguemos a ser una gran familia sólidamente unida por la amistad y por el afecto.

Tú, español, castizamente español; yo cubano, genuinamente cubano, somos dos hermanos; un hermano mayor que sabe mucho, y un hermano menor, que sabe poco; somos dos ramas de dos árboles gemelos, el uno secular allá en Europa, el otro recién plantado aquí en América; y lo que nosotros somos, lo son

del gran mallorquín; a nadie se le ocurre que el inmoral y nefasto encasillado se está confeccionando por Canalejas-Morino y Maura Cierva; pero a pesar de todo esto, lo que rebasa los límites de todas cuantas calamidades electorales puedan suponerse, es lo que se está haciendo en la desdichada provincia de Alicante.

Empésemos por la circunscripción: Los candidatos encasillados por el gobierno son:

El Sr. Franco Rodríguez y Díaz Moren, hijo, demócratas, y el exsubsecretario de la Presidencia D. Salvador Canals, caracterizado maurista.

El señor presidente del Consejo de ministros, de acuerdo con Maura, ha impuesto al cuerpo electoral dos candidatos que rechazan sus propios correligionarios; y para demostrar esto basta ver tan sólo la campaña que está haciendo toda la prensa alicantina sin distinción de matices políticos contra el Sr. Díaz Moren, hijo, y las cartas que el actual diputado y sabio catedrático de la Central Sr. Antón ha dirigido a sus amigos notificándoles que en manera alguna voten al Sr. Canals.

Y a fuer de sinceros hemos de decir que la parte sana del partido conservador está con el Sr. Antón, apoyando tan sólo al maurista Canals un grupito que no tiene más votos que aquellos que quieren darles los pucherazos que intenten hacer (si es que pueden), cosa que será difícil seguramente por la buena organización que tendrán las oposiciones.

Frente a la candidatura ministerial se presentará el republicano Sr. Altamira y muy probable un exdiputado liberal.

Demos por descontado el triunfo del Sr. Altamira, pues a más de ser el partido republicano en la capital muy fuerte y numeroso, como lo ha probado en las dos últimas elecciones, el nombre del ilustre Altamira será votado por los elementos más valiosos de la circunscripción, pues sería un timbre de gloria para Alicante tener un representante en Cortes que tanto ha enaltecido el nombre de España en su excursión por las Américas, y con doble motivo por ser hijo de la tierra.

Por Orihuela.—Se presenta D. Manuel Ruiz Valarino, hermano del actual ministro de Gracia y Justicia. Frente a esta candidatura quiere ir a la reelección el actual diputado conservador señor marqués de Rafal; pero se da como segura su retirada, pues así lo impondrá D. Antonio Maura, el cual desea a todo trance que se cumpla el pacto con el gobierno; de insistir Rafal en presentarse, sería desautorizado por su jefe supremo.

Por Dolores.—El candidato es el ministro de Gracia y Justicia D. Trinitario Ruiz Valarino. No se sabe si habrá lucha, aun cuando los elementos del exdiputado a Cortes D. Joaquín Chapaprieta desean ir a las urnas, y en ese caso podrían ocurrir serios disturbios en el distrito.

Por Villena.—Es este un distrito que está aún sobre el tablero. Pretende el señor Maura que se le adjudique al exgobernador civil de Alicante y Zaragoza D. Juan Tajón Marín; lo quiere el señor Canalejas para su cañado Alejandro Saint-Aubin; y se retirarán, porque los canalejistas y mauristas están aquí muy aniditos, muy juntitos, muy apretaditos.

A pesar de esto, los elementos republicanos presentarán su candidato, que no lo tienen aún designado, para hacer un recuento de votos; afortunadamente, aunque de un modo muy lento, va ganando prosélitos el partido republicano, especialmente en Villena, como lo demostró en las últimas elecciones municipales.

Por Alcoy.—Los conservadores y canalejistas votarán a D. José Canalejas, y la conjunción socialista-republicana presentará a D. Juan Botella, elocuente

Del alma popular
Para cantar, es preciso tener penas en el alma; mientras la noche no viene los ruiseñores no cantan.

Este mismo pensamiento se me ha ocurrido muchas veces cuando mi alma, enamorada de la música, se ha sentido conmovida por la inesperada melodía de un cantar lugareño. Algo semejante dice en sus obras Fernán Caballero.

Estudiando la psicología de la región andaluza, el llorajo Nogales señalaba el contraste tan marcado entre la riente serenidad de su cielo imaculado y la triste melancolía de muchas de sus canciones populares.

El amor contrariado, la traición de una bella inconstante, la eterna ausencia de la madre; la tristeza infinita de contemplar al ser idolatrado en los brazos de otro hombre; siempre las escenas dolorosas, los sentimientos martirizadores, inspirando con sus penas las copias meridionales.

ALTAMIRA

«Hacen bien los expendedores al proceder así? Hacen bien; porque ante un público tolerante que sufre resignado ó no advierte que le roban, y ante el abandono y la indiferencia de los empleados del Municipio que no se ocupan en evitar tales abusos, aun hacen poco.»

La dependencia del Repeso ha perdido por completo un verdadero carácter; aquello no es más que un círculo en donde no se habla ni se discute más que de política, entre tanto que el pueblo pagano, el perro fiaco, sufre las consecuencias y le cuesta el dinero.

Al director de *Eco de Levante* corresponde evitar en tanto denuncia desde las columnas de su periódico, evitando a la vez lo que nosotros denunciarnos.

Señor don Baldomero López Arias, redactor de *HERALDO DE ALICANTE*. Distinguido amigo; Las noticias que tengo del entusiasmo con que Alicante se prepara para recibir al eminente profesor Sr. Altamira, iban moviéndome a escribir cuatro letras, que significasen mi adhesión al homenaje tributado al maestro y al sabio, ya que personalmente no pueda yo estar al lado de quienes, como todos ustedes, quieren hacer un acto digno de Alicante y de uno de sus más preclaros hijos.

Pero cuando iba a honrar la pluma para realizar mi propósito, llegan a la mesa, sobre lo cual escribo esta carta, varios paquetes de periódicos de la Isla de Cuba. Comienzo a repararlos: todos se ocupan del catedrático español, y entre tanto y tan bien dicho como de Altamira y para Altamira, leo, no puedo resistir al deseo de copiar el artículo que incluyo con esta carta, y que me releva a mí de hablar ó escribir por cuenta propia. Es del *Diario de la Marina*, de la Habana; léalo usted y publíquelo ahí si le agrada, como supongo. Yo hago mío cuanto en ese artículo se dice.

Siempre de usted afectísimo,

Aureliano Abenza.

Madrid 19 Marzo 1910.

AL MAESTRO ALTAMIRA

Maestro: Yo había oído elogiar con clarines y tambores tu talento de filósofo, tu elocuencia de tribuno, tu arte de literato, tu método de pedagogo, tu grandeza de historiador, tu sublime obra de civilizador peregrino que va por el mundo hermanando pueblos, uniendo voluntades, consolidando los más puros sentimientos de una raza y de una especie.

Maestro: Yo había leído y admirado algo de lo mucho que has escrito con tu pluma de oro, no creí nunca que fuera tan inmenso tu corazón, tan enorme tu cerebro, tan generosa tu propaganda.

No te extrañe, maestro, esta incredulidad mía, y perdónala con toda la bondad de tus bondades.

En las tierras americanas estamos desgraciadamente acostumbrados a dudar, porque estamos también acostumbrados a sufrir la decepción que producen las reputaciones falsas, ya las imrovisemos nosotros mismos en nuestros propios países, ya nos vengan de fuera con la petulancia irritante del extranjero.

Ha necesitado, pues, que me convencieras con tus hechos; y con tus hechos me has convencido hasta la saciedad, si alguien puede saciarse de tu mente insignie, de tu bondad evangélica, de tanto mérito y tanta virtud como te adornan moralmente.

Desde cuándo no sentía mi alma, como sintió el domingo, en la gentil Matanzas, al conmovérte tu oratoria de apóstol, con la luz de la verdad, con la fuerza de la fe, con la ternura del amor, con los primores del arte, con el genio de un idioma lujoso y grandilocuente!

Desde cuándo no llegaban a mí, en verbo castellano aquellas ráfagas brillantes y confortativas que salían de tu boca, cual si un pedazo de cielo se hubiese abierto para que un poco de bien perforase la sierra cubana!

Testigo mudo, desengañado y triste de nuestras luchas internas, tengo oídos tales denuestos en las tribunas públicas, tengo escuchadas tales blasfemias en los mítins callejeros, que he llegado a sentir el horror de la palabra que se lanza al viento, porque siempre la he visto lanzar como una bomba, como saeta, como un instrumento destructor y disolvente.

En cambio tú, maestro de maestros, sientes tu vocabulario como quien siente una cesta de flores y en cada voz pone una idea, y en cada idea un germen creador y fecundo.

Hablas como debió de hablar Cristo junto a las dulces aguas del lago Tiberiades, como deben hablar todos los hombres que aman la vida, que respetan a su prójimo, que anhelan la felicidad del género humano, que ansían el perfeccionamiento de nuestra especie, no por la razón de la fuerza, sino por la fuerza de la razón; eres sabio, elegante y jugoso; posees la majestad venerable de las mentalidades elevadas; dices con la serenidad y la transparencia de quien no siente pasiones ni teme exteriorizar ningún torpe sentimiento; persigues tu ideal por el sendero rectilíneo y luminoso que han seguido invariablemente los pastores altruistas de nuestro rebaño; te singularizas por la sencillez de tu forma y la dulzura de tus gestos; que las buenas causas no se predicen a grito herido, ni se imponen manoteando a las multitudes, juzgas a tu patria como yo quisiera que juzgáramos nosotros a la nuestra, como lo más sano y lo más perfectible, y así logras convencer y arrastrar y unir con guirnaldas de pensamientos, con cadenas imateriales, naciones que separan los mares y almas que separan los abismos de la conciencia.

Bernad y Comp.^a

GRAN BAZAR PRINCESA

Gran establecimiento de Loza, Porcelana, Cristalería, Vajillas, Bateria esmaltada de cocina, Cubiertos y objetos de metal blanco, Lampistería y Aparatos para alumbrado eléctrico, Artículos del país y extranjeros, Objetos de fantasía, Juguetes, Jams de hierro y madera, Sillerías tapizadas y de rejilla, Muebles de todas clases, Especialidad en servicios completos para foudas, restaurants y cafés.

La casa que más barato vende.—Precios sin competencia.—San Fernando, 10 y Princesa, 24

erador republicano, el cual obtendrá una lucidísima votación.

Por Donia.—Está encasillado el ex-alcalde de Alcoy D. Santiago Reig, demócrata, y presenta su candidatura el marqués de Valero de Palma como liberal, cuyo distrito ha representado en Cortes durante tres veces, y cuenta con muchos amigos, siendo persona de gran arraigo en el distrito y de excelente posición social.

Al Sr. Reig le votarán, además de los canalejistas, todos los conservadores.

Valero de Palma tendrá que batir el cerebro para luchar frente a la conjunción mauro-canalejista.

En Villajoyosa.—Presenta el gobierno como encasillado al conservador don José Jorro Miranda, el cual será apoyado por canalejistas y mauristas.

De oposición se presentará el liberal D. Jesús Urios, de arraigo en el distrito, el cual, por sus prestigios personales, obtendrá muy lucida votación.

Por Pego.—El candidato ministerial es el perpétuo D. Baldomero Vega Seoane, cuenta con el apoyo de conservadores y canalejistas.

Frente a él luchará el venerable republicano D. Camilo Pérez Pastor. Y podría suceder que se llevase el voto, pues los pueblos todos de este distrito se hallan muy cansados del funesto pacto mauro-canalejista.

Dudamos que este suceda; pero el malestar y las quejas de los sufridos electores de este distrito se han dejado oír, y todos saben, lo mismo amigos que adversarios, que el Sr. Pérez Pastor es un constante defensor de los intereses morales y materiales del distrito que tuvo la honra de representar.

Alicante, Marzo de 1910.
(De El Mercantil Valenciano)

Juegos Florales

El día 26 de Junio se celebrarán en Las Palmas (Gran Canaria), los primeros Juegos Florales organizados por la sociedad «El Recreo».

La comisión organizadora de los Juegos Florales nos remite las bases del certamen, las cuales reproducimos a continuación:

Bases del certamen

I Los Juegos Florales se celebrarán el 26 de Junio, siendo su mantenedor D. Miguel de Unamuno.

II Los temas y premios serán los siguientes:

- 1.º Poesía en verso castellano, de metro y asunto libres. Premio: mil pesetas. Segundo premio: cuatrocientas pesetas. Tercer premio: doscientas pesetas.
- 2.º Cuento en prosa castellana, de asunto libre. Premio: doscientas pesetas.
- 3.º Memoria sobre fomento del arbolado en Gran Canaria. Premio: doscientas pesetas.
- 4.º Memoria sobre difusión de la cultura popular en Gran Canaria. Premio: doscientas pesetas.
- 5.º Colección de cantos populares arreglados para piano. Premio: doscientas pesetas.
- 6.º Narración en prosa de un acontecimiento de la historia canaria. Premio: doscientas pesetas.

III Los trabajos han de ser inéditos y deberán enviarse al secretario general, D. Juan Téllez y López (calle de Pérez Galdós, 32, en Las Palmas de Gran Canaria), antes del 5 de Junio. Se remitirán bajo sobre cerrado con un lema y el número del Tema, el que acompañará otro sobre con las mismas indicaciones que contenga el nombre y señas del autor.

IV Los trabajos en prosa no podrán exceder de cincuenta cuartillas.

V Los que no se premien, estarán a disposición de los autores hasta el 30 de Septiembre.

El presidente, *Salvador S. Pérez*.—El secretario general, *Juan Téllez y López*.

Politiqueo

Persona de toda la intimidad del señor Ohapaprieta, nos asegura con referencia a la actitud que a éste le atribuye el correspondiente del Casino en uno de sus telegramas de los últimos días: Que el Sr. Ohapaprieta sigue completamente identificado, sin tibiezas de ningún género, con el Sr. Gasset, al que seguirá en sus orientaciones políticas; que en su deseo de llegar a una solución de armonía y concordia en Torreveja, se han seguido negociaciones estos días, que parece no están ultimadas, para llegar a una inteligencia entre los elementos del Sr. Raíz Valarino y los del Sr. Ohapaprieta sobre la base de una distribución equitativa de los puestos oficiales; que el Sr. Ohapaprieta nada sabe, ni se le ha hecho por nadie indicación alguna de que sea candidato encasillado por el distrito de Oiza.

DOLORINA

Remedio eficaz contra el dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, reumatismo y la ciática. Una dosis 15 céntimos. Caja de diez, 1'25 pesetas. Pídase en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia señora viuda Soler Sánchez.

De Hacienda

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha concedido a D. Nicanor Giménez del Val, guardia civil, el haber mensual de 22'50 pesetas que en concepto de retiro por sus años de servicio le corresponde.

La Dirección general de la Deuda y clases pasivas ha consignado el pago de dicho haber en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

— La citada Dirección general, ha

declarado a doña Dolores Galán Monsó, viuda de D. José Jonet O'iver, conserje que fué del Instituto de Alicante, con derecho a dos mesadas de supervivencia al respecto de 1.500 pesetas anuales que disfrutaba el causante a su fallecimiento en el referido destino.

— El próximo mes de Abril tendrá lugar en la Delegación de Hacienda de esta provincia la revista anual de preceptoras de clases pasivas.

Oportunamente publicaremos los días en que corresponde a cada clase cumplir dicho requisito.

Pagos

Para su cobro en el día 23 del actual se han puesto en nota, los libramientos siguientes:

- Señor Pérez Alcocar, 41'65 pesetas. Sr. San Martín y Falcón, 639'66 id.
- Señores Camacho y Pérez, 1.238'74 id.
- D. Cristóbal Amorós 2.160'12 id.

Sucesos y accidentes

Accidentes del trabajo

- Vicenta Pérez Botalla, de Alicante.
- Manuel Aznar Planelles, de id.
- Salvador Llobregat Araçil, de id.
- Teodoro Cortés, de id.

Casa de Socorro

Guardia para mañana: Médico, D. Federico Fajardo y Carlos Limiñana. Practicante, D. José Carbonell.

Denuncia

Unos muchachos iban corriendo ayer por la calle de Quedo.

Un guardia municipal apellidado Carratalá, vulgarmente conocido por el «Tártago», sin duda creyendo que los muchachos eran dos criminales les salió al paso y con el sable desembainado les intimidó para que se rindieran.

Poco le costó al «Tártago» conseguirlo, puesto que los muchachos nada habían hecho delictivo para que temieran; pero el señor municipal con el fin de no quedar en ridículo, denuncia a los muchachos como autores de un escándalo, imponiéndoseles la correspondiente multa.

De poco se alarma el Carratalá, y debe acordarse que no hace mucho tiempo no era lo que hoy, y tal vez mañana le quiten el uniforme y... tenga que tocar los timbales.

El incendio de hoy

A la una de la tarde de hoy se ha declarado un incendio en el muelle de mercancías de pequeña velocidad de la estación del ferrocarril de Murcia.

El fuego se ha iniciado en unas balas de cáñamo que en número de sesenta había en dicho muelle.

En pocos momentos han sido devoradas por las llamas cuantas mercancías había en el indicado sitio.

Por teléfono ha sido avisado al cuerpo de bomberos y el Ayuntamiento, y poco después la campana de las Casas Consistoriales tocaba a fuego.

Con gran diligencia han acudido al lugar del siniestro los bomberos, encontrándose ya allí el personal de la compañía de los ferrocarriles y obreros de la fundición de Aznar, Seguí y Compañía, y otros con bombas de la compañía y de la fábrica del petróleo, trabajando valerosamente para extinguir el fuego.

A la hora en que escribimos estas líneas el fuego aun no ha sido localizado, pero se ha conseguido salvar las mercancías de los muelles descubiertos.

También ha sido salvada la documentación de factoría de llegada de pequeña velocidad.

Los trabajos para la extinción del incendio han sido terribles y heroicos.

La falta de espacio nos impide reseñar el trabajo realizado tal y como lo hemos presenciado, tributando a cada uno su merecido elogio.

Han acudido al lugar del siniestro a prestar sus servicios fuerzas de la guardia civil, de seguridad, al mando del señor Villareal; de vigilancia, con los inspectores del Valle y Aguirre. Una sección de la Cruz Roja compuesta de diez

Librería, Imprenta y Papelería

de Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3, Alicante

En este elegante establecimiento, montado a la altura de los mejores de España en su clase, encontrará el público todo cuanto desea en librería, así como en las últimas novedades en objetos de escritorio y fantasía.

Inmenso surtido en devocionarios, tarjetas, menús, participaciones de enlaces y nacimientos, recordatorios para comuniones, esquelas mortuorias, impresos de defunción e infinitud de artículos que sería interminable enumerar.

números, sus cabos practicantes señores Soler, Santa Ana y Migot al mando de D. Demetrio Poveda y el delegado presidente D. Miguel de Elizacoín.

También han acudido el arquitecto municipal y el delineante Sr. Bañala, el alcaide D. Luis Pérez Bueno y otros que sentimos no recordar.

Heridos

Durante el fuego han resultado heridos los siguientes:

Juan Morales, bombero, contusiones producidas al sacar la mesa de escritorio de la factoría.

Rafael Sánchez, sargento de bomberos, contusiones en los dedos.

Juan Viudes, obrero de la estación, erosión en el pabellón de la oreja derecha.

José Asensi, obrero de la fundición Aznar, Seguí y Compañía, herida contusa en el dorso del dedo quinto del pie derecho.

Bautista Gran, operario del taller de tonelería del Sr. Torrent, erosiones en la pierna izquierda.

Todos han sido curados de primera intención por la Cruz Roja y bajo la dirección del médico D. Demetrio Poveda.

La causa del incendio

Parece ser que el incendio ha sido casual, pues se atribuye la ocurrencia a haber arrojado alguna punta de cigarro por la cual se produjo el incendio.

Los daños

Los daños causados por el incendio son cuantiosos.

Que tengamos noticia, hasta ahora, además de los 60 fardos de cáñamo, se han quemado también 30 sacos de harina, 12 de azúcar y 200 tablas de maderas.

Mañana daremos más detalles.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE FRANCISCO GIMENO OLARES

Se admiten encargos para las líneas de Murcia, Cartagena, Huelva, Orevillente y Madrid.

Esta AGENCIA, responde de todos los encargos que se le confien, siempre que se declare su contenido.

Segasta, núm 11, (bajos) — Alicante

Los Municipios

ALCALDIA CONSTITUCIONAL ALICANTE

En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 19 de las Ordenanzas municipales de esta ciudad, desde las doce del día de Jueves Santo hasta el toque de Gloria del sábado, se suspende la circulación de vehículos, excepto en los casos de salir de la ciudad, servicio de carruajes a las estaciones y al puerto u otros muy urgentes ó precisos a juicio de esta alcaldía, que en su caso, y a petición de parte interesada, concederá la licencia correspondiente.

Los tranvías urbano y de la Huerta terminarán sus respectivos recorridos, durante los mencionados días de Jueves y Viernes Santo, en las plazas de Mairona y Santa Teresa.

Alicante 21 de Marzo de 1910.—Francisco Pérez García.

Quejas del público

La vida pelagra, señor alcalde

Hemos perdido la cuenta de las veces que nos hemos dirigido al señor alcalde, arquitecto municipal y celadores de policía urbana, para que obliguen a los propietarios de fincas, cuyo estado es deplorable y requiere su pronta reparación.

Hoy la denuncia va encaminada a otro fin gravísimo, y esperamos que don Luis Pérez Bueno fijará su atención y pondrá remedio inmediato.

Es indudable, como decimos, que infinidad de edificios requieren su pronto derribo por el estado ruinoso en que se hallan, y entre estos, citamos la casa número 4 de la calle de Santo Tomás, la que forma esquina a la de San Andrés, número 21, propiedad de D. Juan Mairona.

Esta negligencia y desidia de los celadores de policía urbana y la apatía del arquitecto municipal, debe hacer el señor alcalde que desaparezca y estos señores cumplan con su deber y se evitará un día de luto.

Tribunales

El juicio que estaba señalado para hoy ante la primera sección de la Audiencia por delito de hurto, contra Francisco Alberola y otro, se ha suspendido hasta nueva orden por hallarse ausente uno de los procesados.

Mañana se celebrará la visita general de cárceles, a cuyo acto asistirán los señores magistrados, actuarios, fiscal y juez de instrucción.

Con motivo de las próximas fiestas, no hay señalamiento de juicios en esta Audiencia provincial, hasta el día 31 del mes corriente.

Centros y Sociedades

Círculo Mercantil

La Junta general celebrada por el Círculo de Unión Mercantil, eligió la nueva directiva que, la formarán:

- Presidente, D. Miguel Prieto, reelegido.
- Vicepresidente, D. Remigio Romero, idem.
- Tesorero, D. Francisco Ramos, elegido.
- Contador, D. Rafael Ramos, idem.
- Secretario, D. Pedro Herrero.
- Vicesecretario, D. Francisco Moneris, elegido.
- Vocales, D. Juan Guñarro, D. Antonio Sogorb, D. Vicente Asensi, D. Alfredo Solá, elegido, D. Rafael Mera, idem y D. Leopoldo Asensi, idem.

Círculo Republicano

La nueva Junta directiva del Círculo Republicano ha quedado constituida por elección verificada ayer, en la forma siguiente:

- Presidente, D. Jaime M. Colomina.
- Vicepresidente, D. Salvador Sánchez Lucio.
- Tesorero, D. Juan González Marión.
- Contador, D. Rafael Ayala.
- Secretario, D. Rafael Tomás.
- Vicesecretario, D. José García Miguel.
- Vocales, D. Vicente Albert, D. Vicen-Montiel y D. Antonio Llavin.

Militares

Se han presentado esta mañana en el Gobierno militar, el teniente alumno de artillería D. Enrique Carratalá Cernada y D. Enrique Amador Asín, teniente de infantería que se incorpora al regimiento de la Princesa.

— Ha fallecido el capitán de infantería retirado, D. Miguel Arenas del Espino.

Esta tarde se verificará el entierro, tributándole los honores correspondientes.

El general Sr. Pohil que había depre-



¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marçá, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 céntimos en sellos para el franqueo.

Almacenes de 'La Estrella'

Plaza de Castelar, 3 y 5 (Antes Paseo de Méndez Núñez)
Especialidad en confecciones PRECIO FIJO

sidir el duelo, ha delegado su representación su ayudante el teniente coronel de Húsares de Pavía, D. Miguel de Elización y España.

Tintorería Barcelonesa
JUAN PAMBLANCO
Méndez Núñez, 38.
Sucursal, Princesa, 3.—Alicante

Vida Social

Se encuentra enfermito el monísimo niño Pepito García, hijo de nuestro muy querido amigo D. Antonio García Soler, consignatario de buques de esta plaza.

Deseamos que la dolencia del niño no sea de cuidado, y que recobre cuanto antes su salud.

También se encuentra enfermo el desano del colegio de abogados D. José García Soler.

Se han unido en los indisolubles lazos del matrimonio, la señorita Piedad Morales Almiñana y D. Miguel Ibáñez.

Se encuentra en esta capital de regreso de Valencia, el reputado jurista consulto D. Antonio Martínez Torrejón.

Han regresado de la corte D. Ildefonso Galdó Ohápoli y su distinguida esposa.

A Monovar

La Dirección general de prisiones ha dado las oportunas órdenes para que sean conducidos a Monovar a cumplir condena, a los presos de la cárcel de este partido Antonio Pérez Ivars, Juan Antonio, Juan Escrivá y Vicente Ripoll, que ingresarán en la prisión correccional.

Viejeros

Hoy han llegado por distintas vías férreas, los viajeros siguientes:
Por la de M. Z. A., 310.
Por la línea de Murcia, 415.

Nuestro clima

He aquí los datos de meteorología tomados en el observatorio del Instituto de Alicante hoy 22 de Marzo de 1910.
Barómetro 761.3
Termómetro (Seco) 14.0
Termómetro (Húmedo) 10.6

Viento, E. N. E. calma; velocidad, 290 kilómetros.
Atmósfera, casi despejada.
Mar, calma.
Temperatura máxima al sol: en el vaso, 50.5; en el aire, 23.8.
Id., id. del aire a la sombra, 16.2.
Id. mínima durante la noche, 5.0.
Irradiación nocturna, 3.0.
Evaporación en milímetros, 4.00.
Lluvia id., 0.

Noticias

Vichy-Etat

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rechúese toda imitación.—2

Gran liquidación

En el establecimiento de Esplá y Muñoz, paseo de Méndez Núñez, número 10, han empezado a liquidarse todas las existencias con rebajas extraordinarias de los precios, por trasladarse de local.

Hay que aprovechar la ocasión para proveerse de tulipas, tulipanes, globos, pantalallas, aparatos, arañas, plafones, etc., etc., a precios inconcebibles.

Pocas veces volverán a repetirse las realizaciones de esta clase de géneros. Solo por diez días.

Sastrería

El conocido y popular maestro sastrero JOAQUIN ROMERO, cortador que ha sido de la casa de los Sres. J. Raíz Hermans por espacio de diez años (desde 1889 a 1909), acaba de establecerse y ofrece su taller a sus numerosos amigos en el paseo de Méndez Núñez, 38, planta baja.

¡Los calvos!

Los que han padecido enfermedades graves.

Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa y exenta de microbios a otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar EL AGUA GRIEGA que es el mejor y más barato calvicida.

Venta en todas partes, a 2 pesetas frasco.

Depósito: R. Romero y J. Pallás, Princesa, 6.

Recomendable

Las señoras que tengan necesidad de usar fajas higiénicas, las encontrarán

fabricadas según los modelos más recomendados, en la farmacia del Doctor Aguiló, Mayor 51, construyéndose a medida.
Además podrán adquirir bragueros de diversos modelos, irrigadores higiénicos, especulums para baños y diversos aparatos ortopédicos.

Telegramas

POLITICA

Una apuesta

Sigue siendo el tema de disensión Canalejas hará ó no las elecciones. Como consecuencia de las disputas y discusiones que se promueven, se ha hecho una apuesta entre dos médicos de Madrid muy distinguidos.

Van apostadas mil pesetas contra diez mil, a que Canalejas no hace las elecciones.

Ambas cantidades han sido depositadas en manos de otro médico.

Consejos extraordinarios

En el Consejo de ministros de ayer y a propuesta de Canalejas, se acordó celebrar consejos extraordinarios.

De éstos se celebrará uno cada semana, empezando desde la próxima, en los cuales se tratará exclusivamente de los presupuestos.

Subvenciones a escuelas

El conde de Romanones tiene muy adelantado un proyecto sobre subvención a escuelas privadas.

Cuenta para ello con un crédito de doscientas mil pesetas.

Se subvencionarán las escuelas que reúnan mejores condiciones higiénicas y más completo material pedagógico.

Expedientes aprobados

En el Consejo de ayer se aprobaron tres expedientes. Uno para reparación del templo de Valencia, otro para adquisición de material de Guerra y otro para materiales de obras en establecimientos de enseñanza.

Lanas, sedas, armuras, pañetes, gran lina fantasía, tapicería, mantillas, tale mantelerías, géneros de punto, colosal surtido abrigos para señoras.

Trajes de caballero y niño, sobretodos, camisería, corbatería, cubiertas broc-tel y piqué, pelizos y abrigos caballero.

DEPOSITO EN ARTICULOS NEGROS Y BLANCOS
Grandes talleres de sastrería a cargo del reputado cortador
D. Emilio Verdú

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Casa Central en OARTAGENA

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, La Unión, Aquilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Eliche, Yecla.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Horas de caja: De 9'30 a 1 y de 3 a 4

CAJA DE AHORROS		PESETAS
Saldo anterior	13.006.572'05	
Imposiciones durante la semana	620.850'14	
Suma	13.627.422'19	
Reintegros	623.856'89	
Saldo	13.098.565'80	

Cartagena 5 de Marzo de 1910.

Chic Parislon

CORSETERIA DE JOSEFA PERO
ULTIMOS MODELOS

Confección francesa é inglesa
Especialidades de la casa

ALICANTE: Plaza de Castelar, 1.—
CASA EN VALENCIA: Plaza de Mariano Benlliure, 5, principal.



Corsés, faja para disminuir el vientre; para novias, para estado interesante. Sostenedores de pecho de varias clases y formas. Tirantes para corregir el pecho y la espalda. Se hacen toda clase de corsés a la medida en forma entallada y rectos para trajes mojarri y de Levita.

BLANCAS Y VERDES

Ostras frescas

Procedentes directamente de Francia. Probadas y os convencereis. Llegadas regulares hasta el mes de Mayo.

Precios servidas con limón abiertas a domicilio:

Blancas: Primera gordas finas 1'60 pesetas docena. Medianas id. 1'10 id.

Verdes, una clase solamente: Primeras gordas finas 1'60 pesetas docena.

Se sirven en el establecimiento al mismo precio.

Vinos blancos especiales para ostras. Especialidad en cervezas del país y extranjeras.

MAISON FRANÇAISE,

52, paseo de los Mártires, Alicante.

EL MECÁNICO

LUIS MORENO PEDRAZA ofrece sus servicios para la composición y limpieza de máquinas de escribir. Calle Pérez Medina, 16, principal, Barrio Benalúa.

Dermicur

Dá maravilloso resultado para quemaduras, cortes, escoriaciones, barros y sabañones.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito, Viuda del Dr. Soler Sánchez, San Cristóbal, 12, Alicante.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO, R. COSTA

El buen gusto

Camisería especial de ADOLFO MORLA

Confección esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero

Corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto

17. Calatrava, 17.—Alicante

(51)

GUANAYARA

NOVELA HISTÓRICO-TRADICIONAL

Francisco de A. Cabrera

Afanoso el Duque de habérselas con los berberiscos cruzó las mares de la costa argelina sin encontrar enemigo alguno. El desastre de la isla de Elba tenía apocada la corda de la Berbería.

Los barcos reales hicieron rumbo a las costas españolas, ruta al cabo de San Antonio.

Una tarde se divisó el peñón de Ifao y a él dirigieron los buques sus proas.

Quería el Duque anclar en luz del día en la bahía de la Fosa; pero Ben-Alí le pidió que lo hiciera de noche, pues deseaba desembarcar de incógnito.

—Ya adivino vuestro pensamiento—dijo el Duque.—Vos queréis sorprender a vuestra servidumbre y luego a vuestra hija y a Don Hernando. ¿No es eso?

—Lo habeis acertado.

Disminuyeron los buques su velamen, de modo que no llegaron a la Fosa hasta entrada la noche.

El Duque, Ben-Alí y Bagdal saltaron a tierra y se dirigieron a la Alcazaba, llamando a la puerta.

—¿Quién llama a estas horas?

—Un amigo de Ben-Alí, que desea verle—contestó el Duque.

—Atrasado andais de noticias. El viejo caduco hace meses que ha desapareci-

do por temor a la justicia. Que el diablo cargue con ese infel per omnia secula seculorum, que maldita la falta que aquí hace.

—Pero ¿no sois un criado de Ben-Alí?

—¿Yo? No soy criado de ningún perro. Esta casa pertenece a la justicia y ahora me la doy de amo, puesto que desempeño el cargo de mayordomo.

—De modo que no podré ver a Ben-Alí.

—Parece que no, al menos hasta el Valle de Josaphat, porque lo que es aquí ya no pondrá más los pies.

—¿Y si estuviera aquí?

—Vamos señor, ó lo que seais, no es chanceis, que no estoy para bromas.

—¿Queréis abrir?

—¿Para qué si lo que buscáis no se encuentra aquí? Si algo de mí queréis, venid de día.

—Vamos, abrid, que os traigo algo que os interesa.

—¿Decídmelo.

—Abrid y lo sabreis. Oyóse un ruido de cerrojos y la puerta quedó abierta.

De un salto entró Bagdal y cogió al mayordomo del pezonazo con tal fuerza, que el infeliz apenas podía hablar para pedir socorro.

—¡Con que viejo caduco! ¿Qué cargue el diablo con él, que maldita la falta que te hace! Eres un miserable, un desgraciado y ya te ajustaré las cuentas—dijo Bagdal empujándole hacia un rincón.

—Vaya, dejad en paz a ese pobre hombre, señor aiferez, que voy a pedirle un favor.

—Gracias, caballero; decid lo que queréis de mí, que estoy pronto a servir; pero que esos señores militares no me atropellen.

La sorpresa, el susto, los trajes, el dolor que sentía en su garganta por la opresión de una mano dura como el hierro, no dieron al mayordomo la serenidad necesaria para reconocer la voz de su joven amo.

El Duque agregó: —Marchad al instante a Calpe y alquilad tres mulos, ostenen lo que cuesten, que yo pago, entendiendo que no queremos peones.

Mientras el mayordomo estuvo ausente los visitantes recorrieron toda la casa, que encontraron en perfecto arreglo, tal y como la dejaran.

Algún criado anduvo atisbando; pero no fueron reconocidos el padre ni el hijo.

Una hora después regresó el mayordomo con los tres mulos pedidos.

—Caballeros—dijo—decidme quiénes sois ó si no dejadme dinero en depósito para responder de las caballerías.

—¡Monguado! ¿No os dá el viejo caduco quince ducados mensuales por no hacer nada y para que le insulteis en su ausencia?—contestó Ben-Alí con voz ahuecada.

—Somos caballeros, no ladrones—agregó el Duque.—Mañana tendreis devuelta los mulos en vuestro poder.

